
198 

Obrtnija. 

Lončarstvo. 
Svoj čas precej cvetoča, domača industrija na Kranj­

skem je v zadnjih letih vsled silne konkurence cenenih 
izdelkov veleindustrije močno propadla, in morda bi je 
že ne bilo čisto nič, ako bi se ne bila zanjo zavzela tr­
govska in obrtna zbornica in pa dež. odbor kranjski. 
Ti dve korporaciji sta se po zaslugi ces. svetnika Mur-
nika na vso moč trudili, da ohranita domačo obrtnost 
in jej pomoreta do novega razvoja in procvita. 
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Prvi pogoj temu je, da se izboljšajo izdelki domače 
obrnosti, v kar je pred vsem treba praktičnega pouka. 
Tako kakor doslej ne pojde več Izdelki domače obrtnosti 
ne najdejo več kupcev, čim se ne morejo postavljati v 
isto vrsto z izdelki veleindustrije. Tako priprosto in pri 
mitivno kakor dosihdob se domača obrtnost ne more iz­
vrševati več, ako naj bode za prebivalstvo, kar je bilo 
doslej, vir dohodkov. 

Lončarstvo je nekoč bilo kaj lep postranski dohodek 
našega prebivalstva in je lepe svote prineslo kranjski 
deželi. Eupčijska in obrtna zbornica se je zatorej potru­
dila in to dogovorno z deželno vlado, da postavi to 
stroko obrtnosti na novo pcdlago. Uspeh tega prizade­
vanja seje pokazal v minolem zasedanju deželnega zbora 
kranjskega. 

V jedni zadnjih sej je ces. svet. Murnik poročal o 
vpeljavi popotnega pcuka v lončarstvu. Utemeljeval je 
svoj poučni nasvet tako-Ie: 

V smislu sklepov visokega deželnega zbora se je 
deželni odbor v svojem porcčilu do c. kr. deželne vlade 
z dne 16. februvarja 1893, št. 10,379, glede pospeše­
vanja lončarskega obrta izrekel za to, da bi bilo umestno, 
če se kar najhitreje mogoče nastavi slovenskega jezika 
zmožen poslovodja k t potovalni učitelj, ter da se čim-
preje ustanovi strokovna šola, na katerej naj se naprej 
poučuje v risanji in modeliranji. Kadar bi bile sposobne 
učne moči na razpolago, pa naj bi se razširila v kera­
mično šolo. 

C. kr. ministrstvo za uk in bogočastje je na to 
sledeče prijavilo: Čeravno se iz gospodarskih ozirov na 
to podjetje posebna važnost poklada, ter se popolnoma 
prizna, da je ustanovitev strokovne šole za lončarski 
obrt res potrebna, vendar država ne more obljubiti 
ustanovitve te šole, ker se mora trdno držati že ob 
opetovanih prilikah zastopanega stališča, da ni naloga 
države ustanavljati takih zavodov, ki imajo služiti le 
krajevno omejenemu krogu vdeležencev, temveč se mora 
ustanovitev prepustiti lokalnim faktorjem, h katerej pa 
utegne z denarnimi sredstvi prispevati država. 

Deželni odbor je mnenja, da se sedaj še ne more 
ustanoviti strokovna šola za lončarski obrt, ker dotičnih 
učnih moči ni na razpolago. Ta razlog pa bo bržkone 
v kratkem odpadel, ker si bodo učenci iz Kranjskega, 
ki so obiskovali keramične šole, kmalo pridobili ono 
sposobnost, da bodo zmožni poučevati na takšnih šolah. 
Dalje se mora pa tudi povdarjati, da deželni odbor 
dvomi, bode li mogoče ustanoviti tako strokovno šolo 
na stroške lokalnih faktorjev. Deželnemu odboru pa bo 
šele v prihodnjem deželnozborskem zasedanji mogoče, 
predložiti proračun stroškov ter staviti nasvete. 

Z ukazom dne 5. decembra 1898, št. 32.218 
zahtevalo je c. kr. ministrstvo za uk in bogočastje 
poročilo, kako je z obravnavami glede omenjene šole 
in pa, naj se stavijo nasveti, zadevajoči vpeljavo 
popotnega pouka. Po dopisu c. kr. deželne vlade z dne 
12. decembra 1898, št. 17.643, bi se glede načina tega 

poučevanja priporočalo enako postopanje, kakor se je 
v zadnjih letih vršil pouk za slamnato pletenje; pri tem 
pa bi se za plačilo dotičnega potovalnega učitelja imela 
izposlovati državna podpora, za druge tozadevne stroške, 
kakor za sobe in potrebne delarnice, za material i. t. d. 
pa bi morali skrbeti lokalni faktorji. Deželni odbor je 
že glede vseh teh točk pozvedoval ter bo te pozvedbe 
vsekako v malo tednih dovršil. Ker se mu bo prej ko 
ne tudi posrečilo, pridobiti si sposobnega potovalnega 
učitelja, bi se s popotnim poukom moglo pričeti še v 
teku letošnjega leta. Ker bo pa dežela morala vsaj en 
del navedenih stroškov trpeti, je treba, da se deželni 
odbor pooblasti, da v pokritje istih sme dovoliti pri­
spevek iz deželnega zaklada, ki pa se po številkah še ne 
more določiti. 

Po tem utemeljevanji je zbornica sprejela naslednji 
predlog: 

Deželni odbor se pooblašča, da za stroške za pro­
store, materijal i. t. d., ki so spojeni z vpeljavo popot­
nega pouka v lončarskem obrtu, dovoljuje vdeležnim 
občinam podpore iz deželnega zaklada. 

Ta ugodni izid cele akcije zamore biti za naše pre­
bivalstvo največje koristi, če občine ne bodo spale, ampak 
varovale svojo korist. 


